



祖孙三代接力赡养智障残疾人四十一年,演绎一段人间大爱

湘桂边界湘桂

记者 伍 洁

城步五团镇独树村有一户"最 美家庭",祖孙三代人爱心接力赡 养毫无血缘关系的智障残疾人41 年,演绎了一段人间大爱。11月30 日,湖南省文明办公布的2017年 "湖南好人"11月榜单中,"最美家 庭"代表杨龙清被评为"诚实守信" 好人。

祖辈收留残疾青年

故事还得从1976年说起。龙奇 军家住广西龙胜各族自治县原芙 蓉大队,身体残疾,天生智障,家里 没有取名。当年春,他母亲病逝。大 队干部做了当地许多人家的工作, 谁也不愿收养他。杨龙清的母亲钟 六云乐善好施,是湘桂边界上有名 的好心人。时任芙蓉大队大队长请 求钟六云收养这名残疾青年时,钟 六云向在场的大队干部和群众承 诺,要照顾好龙奇军一辈子,"进了 我屋里的门,就是我屋里的人"

这名残疾孤儿刚进杨家时,不 会走路,不会说话,瘫在地上像个 怪物。善良的杨家人接纳了他,为 他理发洗澡,换上干净衣服。杨家 人还给他取了"龙奇军"这个响亮 的名字,希望他今后能得到大家的 尊重。钟六云教育家人,一定要把 龙奇军当作亲人。杨龙清的父亲杨 进秋白天在乡里打铁,晚上就带各 种肉骨头回家,熬汤给龙奇军喝, 还搀扶着教他走路。钟六云则为他 上山寻药,洗衣做饭。杨龙清每次 工作回家都给龙奇军按摩腿脚,把 自己的衣裤和鞋子拿给他穿。三年 的精心照料,终于"开花结果": 1979年的一天,龙奇军终于站起来 自己走路了,全家人乐开了花。

杨进秋夫妇把龙奇军当亲人,



杨龙清 女儿龙美艳 帮龙奇军老 人洗脚。

全村皆知。2003年,二老先后去世。 临终前,他们反复嘱咐杨龙清:要 信守承诺,一定要有三代人照顾龙 奇军的准备,照顾好他一辈子。杨 龙清含泪连连点头。

子孙爱心接力赡养

其实,早在1986年,杨进秋、钟 六云夫妇就先后双目失明。当时,杨 龙清的女儿龙美艳年仅13岁。照顾 家人的重担大部分落在了龙美艳 身上。正在读小学的龙美艳作出了 艰难的人生抉择:辍学回家照顾爷 爷奶奶和龙奇军叔叔。杨龙清一直 在汀坪乡工作,妻子大部分时间在 广西龙胜照顾年迈的岳父母,照顾 龙奇军的重担就落在龙美艳一人 肩上。13岁的龙美艳每天除了给龙 奇军洗衣做饭,还要养猪和种田。

龙美艳15岁那年,龙奇军外 出散步时掉进深沟,龙美艳前去营 救。她一只手扶着岸边石头,一只 手去拉龙奇军。一使劲,石头突然 松动,重重地将龙美艳的右手食指 压断,最终造成残疾。在此次意外

中,龙奇军一条腿的腿骨骨折。随 后两年里,龙美艳尽力照顾龙奇 军。慢慢地,龙奇军能站立行走了。

今年,龙美艳已经44岁。她放 弃了外出务工挣钱的机会,随丈夫 在附近学校煮饭。从13岁到44岁 的31年中,他们照顾龙奇军,不知 吃了多少苦。龙奇军则早已融入他 们的家庭,成为他们的亲叔叔。现 在的龙奇军面色红润,生活基本能 够自理。龙美艳说:"生活在一起久 了,是有感情的,早就变成了亲情, 而亲情可以包容一切。'

杨龙清传承朴实善良的家风 弘扬无私大爱的美德,在湘桂边界 传为一段佳话。杨家多次被评为县、 乡"五好文明家庭"。2014年,杨家被 评为邵阳市"最美家庭"荣誉称号。 杨龙清把这些荣誉牌匾挂在堂屋中 央,让儿女看,让子孙后代看,要让 他们记住,龙奇军永远是自家的亲 人。孙子龙杨乔说:"爷爷奶奶爸爸 妈妈都是我心中的榜样,不管以后 走出大山,还是回到农村,我都已做 好照顾龙奇军爷爷的思想准备了。

部门齐出力 追回血汗钱

袁进田 阳小龙 杨菊华 袁坤鹏

本报讯 "感谢县劳动 监察大队等单位,为我们撑 起了腰,追回了血汗钱!"11 月29日,罗需要等13名农 民工从隆回县劳动保障监 察大队工作人员手中拿到 21万余元欠薪后,心情无

事件追溯到今年1月 罗需要等农民工来到 隆回县人社局劳动保障监 察大队投诉,称他们在县内 某房地产公司从事市政工 程的38万元工资一直被拖 欠着。劳动保障监察大队 迅速立案查处,责令该房地 产公司付清农民工工资,但 该公司逾期拒不支付。

3月8日,隆回县人社局 以该公司涉嫌拒不支付劳动 报酬罪,将案件依法移送县 公安局侦办。县公安局迅速 立案,并开展网上追逃。

5月3日,隆回县公安 局将该公司法人代表刑事 拘留。但是,该公司法人代 表在取保候审后不久,因病 去世,且公司经营惨淡,资 金周转困难。隆回县人社、 公安、人大等部门,多次召 开专题会议,研讨此欠薪案 的解决办法。11月29日, 通过多方协调努力,历时 11个月的欠薪案处理峰回 路转,最终得到调处

近年来,隆回县劳动保 障监察大队一直争当维护农 民工权益的贴心人。据统 计,该大队仅今年就受理投 诉举报133起,为近千名农 民工追讨工资1500多万元, 以拒不支付劳动报酬罪依法 移送公安机关侦查处理的欠 薪案件有6起,协助公安机 关办结欠薪案件5起。

(上接一版)

甘于清贫、乐于奉献, 成为他恪守的人生信条。 1998年至今,蒋科一直坚 持义务奉献原则,开展巡回 环保教学做到"四不一备", 不报车费、不收讲课费、不 吃请、不受礼,自备上课润 喉茶水,义务投工2600多 个,自费交通、通讯等费用 4万多元。

青少年学生是蒋科传 播环境科学的主要对象。 为此,蒋科将"全球青少年 环境公约"、"全国青少年环 境公约"基本内容,浓缩成 言简意赅的"青少年保护环 境'三大纪律八项注意'" 他面向广大农民发出"改善 优化农村生态环境倡议 书",提出"控制人口,保护 生态,节约资源,防治污染" 环境保护十六字诀。同时, 还遍阅介绍世界十大生态 名著文章,摘录要点写成 《环保讲座》刊发县报,并编 辑成册广为赠发。

环保路上,蒋科一刻没 有停歇。1998年盛夏,他 以市人大代表和环保志愿 者的双重身份,带头组织第 一次大型环保活动,带领 10名省市县人大代表考察 湖南省舜皇山自然保护区 3万亩原始次生林,将"守 望山水,美爱家园"绿旗插 进茫茫林海,随即向上发出 增加投入保护生态的呼吁, 为保护区从省林业厅获得 5万元天然林保护费,拉开 了全县环保志愿活动的序 幕。1999年冬,为改善县 城环境卫生状况,推进夫夷 江生态保护,蒋科带头在县 城大街和夫夷江岸捡起垃 圾,并带领志愿者串街巷、 攀江岸,用彩笔绘制出县城 及夫夷江垃圾污染图,向县

人大和县政府连递三个报 告,引起县委、县人大和县 政府的高度重视,于次年县 人代会上做出了"整治夫夷 江 保护母亲河"的相关决 议,组织县城居民共同向垃 圾开战,先后清理陈年垃圾 4000多吨。

新宁县环境保护志愿 者协会组建20年来,累计 组织环保活动400多场次, 崀山景区、森林公园、烈士 陵园、县城广场、乡村农家, 乃至垃圾场内,都留下了蒋 科的足迹。随着年事增高, 冠心病、甲亢、肺气肿和高 血压等疾病长期纠缠着蒋 科。因患冠心病,已持续服 药12年,现已形成主动脉 血液重度"返流"病状,肺气 肿和高血压已发展到"3 级、极高危组"。即便如此, 每年开展植树造林、夫夷江 水资源污染防治和保护候 鸟安全过境活动,他仍"固 执"地带病坚持参加。

2015年10月,蒋科因 患肺气肿、高血压住院,可 出院不久,县环境保护志愿 者协会组队开展夫夷江畔 保洁活动,他不仅积极参 与,还做了领队,靠救心丸 支撑着捡了3小时垃圾。 紧接着,他又投身为保护候 鸟过境而开展的下乡巡回 宣传和拆烧非法捕鸟网行

看到蒋科为环保事业 这么辛苦操劳,一些亲朋好 友劝他"金盆洗手", 好好 安度晚年。面对好心劝告, 蒋科都笑而置之,不改初 心。新宁县环境保护志愿 者协会负责人见他个人付 出太多,要他报销车费,收 点讲课费,他婉言谢绝。他 说:"志愿环保只有起点,志 愿奉献不设终点!'